

对乌“松绑”遭俄反制 美“浇油”难改战场大势

新华社记者 邱夏 宋磊 邓仙来

俄罗斯国防部19日确认俄境内目标遭到乌克兰使用的美制陆军战术导弹系统(ATACMS)袭击。这是美国近日放松对乌克兰使用的美制陆军战术导弹系统(ATACMS)使用限制后,乌克兰首次使用ATACMS对俄本土发动打击。俄总统普京同日签署总统令,批准更新后的《俄罗斯联邦核威慑国家基本政策》。

19日是俄乌冲突爆发1000天的时间节点。分析人士认为,美国放松对乌克兰使用ATACMS使用限制,标志着即将结束任期的拜登政府在对俄乌冲突政策上出现重大转变,为已持续千日的战火再度“浇油”。俄方更核威慑国家基本政策,则是以降低核武器使用门槛对美方此举进行反制。受俄方已有准备、乌方前线人员不足、美新政府援乌态度不确定等诸多因素影响,拜登政府对乌“松绑”不太可能从根本上改变俄乌冲突的战略态势。

美国对乌“松绑”

俄国防部19日发布通报称,俄布良斯克州当日凌晨遭到乌军6枚美制ATACMS导弹袭击,其中5枚被俄军防空系统击落,剩余一枚因俄方拦截受损,其残片落入该州一处军事区域内并导致起火,但旋即被扑灭。袭击未造成人员伤亡。

乌方同日称,乌军打击了俄境内距离俄乌边境约110公里的一处武器库并引发二次爆炸。有媒体援引乌方和美国政府消息人士的话称,乌军在袭击中使用了ATACMS。

美国媒体17日援引美官员和消息人士的话报道,拜登政府已准许乌克兰使用ATACMS对俄境内目标进行打击。19日的袭击是乌方得到美方“松绑”后首次使用这种武器。舆论认为,这意味着拜登政府在多次拒绝乌方这一长期诉求后,在即将结束任期之际作出重大政策调整。

英国广播公司评论文章说,美国此前一直拒绝乌克兰使用美国提供的导弹攻击俄罗斯境内纵深目标,担心这会令战场形势升级,但鉴于明年1月上台的美国新政府对乌提供支持的力度尚不清晰,拜登政府因此改变政策,希望在任期最后阶段尽其所能向乌克兰提供援助。

俄罗斯有力反制

对于美国放松对乌克兰使用ATACMS使用限制,俄方发出强烈警告。俄外交部发言人扎哈罗娃18日在一份声明中说,如果乌方使用远程导弹攻击俄本土,将意味着“美国及其附庸国直接参战”,也意味着“冲突的本质和性质发生根本性改变”,在这种情况下,“俄罗斯将作出相应反击”。

难改战场大势

关于美国放松对乌克兰使用ATACMS使用限制对战场局势的影响,英国广播公司分析称,这将迫使俄方将武器装备后撤至远离前线的地区,拉长俄军供给线和空中支援线,增加其作战难度和成本。英国皇家三军研究所分析师杰克·沃特林表示,允许乌克兰使用远程导弹可以延缓俄

罗斯在战场上取得进展。前美国国防部助理部长帮办伊夫琳·法卡斯认为,使用美制远程导弹攻击俄重要目标将有助于提升乌军士气。

不过,不少专家和媒体认为,美国对乌“松绑”其实很难影响俄乌冲突的总体走向。美国《华盛顿邮报》分析,美方“松绑”之举作用有限,因为俄方对此早有预见,并于今年早些时候将其大部分战机和其他装备后撤,超出了ATACMS的打击范围。此外,俄方已显示出强大的拦截能力,而乌克兰能从美国获得的远程武器有限。

美国“国防优先”组织军事分析事务主任珍妮弗·卡瓦纳指出,乌克兰面临的障碍是缺乏训练有素、随时待命的人员,这是“美国及其欧洲盟友都无法解决的挑战,也是世界上所有武器都无法克服的挑战”。

与此同时,不少欧洲国家担心美国“松绑”之举导致局势进一步升级,匈牙利、斯洛伐克等国均已就此表达了反对意见。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利18日主持欧盟外长会议后表示,欧盟各国外长就美国放松对乌克兰使用ATACMS使用限制进行了讨论,但各方持不同看法,未能形成统一立场。

此外,美国当选总统特朗普多次批评拜登政府对乌克兰军事援助规模过大,不排除其上台后调整上述“松绑”措施的可能。

(新华社北京11月20日电)



中国援纳医疗队为贫民区儿童开展健康检查

当地时间11月20日,在纳米比亚首都温得和克附近的弗兰斯艺术培训中心,中国医生给孩子们进行口腔健康检查。11月20日是世界儿童日,第十六批中国援纳医疗队的四名队员一早就来到了距离首都温得和克20多公里的弗兰斯艺术培训中心,为在此就读的45名生活在贫民区的孩子进行身体和口腔健康检查,并给孩子们准备了学习用品、绘画工具和食品。

新华社记者 陈诚 摄

COP29谈判陷僵局 达成目标任重道远

新华社巴库11月20日电(记者郭奕 钟忠)正在阿塞拜疆首都巴库举行的《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会(COP29)已进入关键的第三周。大会主席团表示,谈判虽取得一些进展,但在气候融资等几个关键问题上陷入僵局,距离就新的气候融资方案达成一致仍有很长的路要走。

COP29首周谈判在多重挑战中展开,各方在碳交易规则、气候资金和适应目标等关键议题上取得一些进展,但整体步伐缓慢。

本次大会上,各方最关注的议题还是气候资金问题,即新的气候融资集体量化目标(NCQG)。为支持发展中国家向气候适应型未来转型,各方正就NCQG展开谈判,以期在2009年“发达国家每年向发展中国家捐资1000亿美元”基础上,制定全球2025年后的气候融资目标,并就资金机制相关安排达成共识。因此,本次大会也被称为“气候融资大会”。

中国气候变化事务特使刘振民在大会期间接受新华社记者采访时指出,气候资金谈判达成共识的关键是发达国家按照《巴黎协定》第九条要求,作出向发展中国家提供资金援助的承诺,并达到相应承诺数额。

刘振民指出,大会第一周进展有限,现在谈判还在进行,交锋激烈。刘振民强调,各国应逐步认识到包括资金等关键议题在COP29达成协议,不仅影响到本届大会的成败,而且影响到《巴黎协定》下多边合作进程的方向。

COP29目前已进入“政治周”。有关国家的部长和高级官员在谈判桌接手最终文本的谈判。COP29主席国阿塞拜疆敦促部长们加快讨论速度,展现勇气,达成一项公平且雄心勃勃的协议。

《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔19日表示,二十国集团领导人已向COP29的谈判代表发出明确信息,即各缔约方在离开巴库前,一定要达成新的融资目标,这符合每个国家的利益。斯蒂尔在18日的新闻发布会上敦促各方代表集中精力推动解决核心问题,加速敲定新的气候融资协议,以弥补气候变化所致损失,助推清洁能源转型。

美“星舰”火箭再次试飞 助推器未按计划返回

据新华社洛杉矶11月19日电(记者谭晶晶)美国太空探索技术公司的新一代重型运载火箭“星舰”19日完成第六次试飞。该火箭第一级助推器未按计划返回发射塔回收,而是滞留在墨西哥湾;其第二级飞船首次在太空中成功启动“猛禽”发动机。

太空探索技术公司的直播画面显示,美国中部时间19日4时01分(北京时间20日6时01分),“星舰”从位于美国得克萨斯州博卡奇卡的基地发射升空。不久后,火箭第一级“超级重型”助推器和第二级飞船成功分离。发射约7分钟后,该助推器在墨西哥湾滞落,“星舰”飞船进入太空滑行阶段。此后,该型号飞船首次在太空中成功启动一台“猛禽”发动机,受控再入大气层。发射约1小时零5分后,“星舰”飞船在印度洋滞落。

据太空探索技术公司介绍,此次试飞的目标包括:助推器在发射后再次返回发射场,由发射塔机械臂捕获回收;在太空中重新启动飞船的“猛禽”发动机;进行一系列隔热罩实验以及飞船再入大气层并在印度洋上空下降的机动变化等。

值得注意的是,当天试飞中,火箭助推器未按计划返回发射场回收,而是改在墨西哥湾滞落。太空探索技术公司尚未公布陆地回收所需的安全标准。

“星舰”火箭总长约120米,直径约9米,由两部分组成,第一级是长约70米的“超级重型”助推器,第二级是“星舰”飞船,两级均可重复使用。该火箭的设计目标是将人和货物送至地球轨道、月球乃至火星。



欧洲氢能周聚焦氢能产业创新应用

第五届欧洲氢能周日前在比利时首都布鲁塞尔开幕,聚焦氢能产业创新应用、监管政策简化以及增强欧盟氢能产业竞争力等议题。图为近日在比利时布鲁塞尔的欧洲氢能周展会现场拍摄的氢能大巴。

新华社记者 赵丁喆 摄

中国企业携智能技术亮相马来西亚智慧国家展

2024马来西亚智慧国家展当地时间11月19日在吉隆坡马来西亚国际贸易展览中心开幕,50多家中国通信技术与科技创新企业携诸多创新成果亮相。

本届展会主题是“数字化转型的智能创新”,聚焦5G与物联网、人工智能、可持续交通与智慧城市等前沿科技产业,探讨技术在增强连通性、改善城市生活、推动工业增长等领域中发挥的变革性作用。

图为11月19日在马来西亚吉隆坡拍摄的2024马来西亚智慧国家展现场。

新华社记者 程一恒 摄



▲图为11月19日在马来西亚吉隆坡2024马来西亚智慧国家展上拍摄的无锡先导智能装备股份有限公司的展位。

新华社记者 程一恒 摄

当巴西旋律“邂逅”中国鼓乐

新华社记者

放下相机,拿起吉他,巴西音乐人里卡多·福格特邀请西安外事鼓乐团的艺术家们,进行了一次巴中音乐的即兴合奏。

在西安,来自地球两端的音乐不期而遇。面对乐团坐下,福格特拨动琴弦,巴西风格的旋律缓缓响起。而后,他向大家点头示意,古筝、扬琴、琵琶、箜篌、龙风套鼓纷纷加入。合奏之声时而轻快,时而厚重,动人的旋律吸引人们驻足聆听。

这样的即兴合奏,是福格特一直在找寻的。出生于巴西小城的他为了追寻音乐梦,

曾留学世界著名音乐学府,3次获格莱美奖。8年前,当他第一次踏上中国的土地,就有“找到了家的感觉”。旅居中国期间,他总是背着吉他到处旅行,为了寻找音乐的灵感,也为了让更多人了解巴西音乐。

在福格特心中,巴西音乐的韵律如亚马孙河般流淌,像是对自由的探索。“中国音乐,却如情感丰富的美丽织锦。”福格特说,他曾与许多中国音乐家合作过,每一次都有新的启发。日前,当他在西安听到西安外事鼓乐团的露天演奏时,被深深吸引,“我被强有力的乐声紧紧包裹。恢宏,却又控制得十分细腻。”

福格特萌发了和乐团即兴来一段巴中乐器合奏的想法。他特意选择了巴西西北部家喻户晓的歌曲《白翼》。“这首歌讲述了巴西人民在漫长的历史中经历的种种苦难,但在艰难时刻,大家团结一心。中国也经历过许多艰难时刻并克服了它们,总是向更好的未来努力,就像巴西人民一样。”

西安外事鼓乐团副团长高漫介绍说,合奏前福格特听到的曲子叫《七德舞》,是唐代的一种乐舞,展现了七种美德,“我觉得两首作品是有共通之处的。”

福格特对此非常认同。他说,从《白翼》这首歌中,他能感受到巴中两国在音乐文化

上的相通与共鸣之音。

8年来,这位格莱美得主一直在与中国音乐人合作,为他们创作歌曲,他还教中国孩子用葡萄牙语和中文演唱巴西特色的波萨诺瓦歌曲。精通吉他的他,在中国开始痴迷于学习二胡、古筝和琵琶等中国乐器。

走进位于西安外事学院的一处教学楼,几排大型打击乐器出现在福格特面前。高漫说:“这就是中国最具代表性的传统乐器——编钟,您可以试一下。”

试着敲了几下后,福格特激动地说:“太酷了,这个神奇乐器的声音给了我无穷的灵感。我要写首歌,把这些声音融入歌曲里。”他放下手中的击槌,邀请高漫,“到巴西去,我们一起演奏。”

离开学院,福格特脑中灵感不断,他立即买了机票,迫不及待想要回到工作室进行创作。他想要留住方才那段不期而遇的合奏旋律,留住因音乐结缘的这份情感,因融合产生的这份共鸣。(据新华社西安电)

黎以停火“触手可及”?

的情况下才会同意停火。科亨先前表示,以方必须保留停火协议遭违反时以方可在黎巴嫩境内行动的自由。

11月19日,负责斡旋黎以冲突的美国总统特使阿莫斯·霍克斯坦到访黎巴嫩,与贝里和黎巴嫩总理米卡提举行会谈。霍克斯坦表示,与贝里的会晤具有建设性,目前有机会结束冲突,停火协议“触手可及”。有以色列媒体称,美国认为达成协议的可能性大于50%。

不过以色列总理内塔尼亚胡表示,最重要的并非“落在纸上的停火协议内容”。他表示,即使黎以达成停火协议,以军仍会针对真主党的袭击展开“系统性军事行动”,以防止真主党重新武装集结。

不少媒体分析指出,对于以色列和黎巴嫩真主党的冲突,黎巴嫩政府一方面反对以色列袭击黎巴嫩,另一方面希望早日结束冲突实现停火。黎巴嫩真主党的立场是只要以色列还在“侵略”黎巴嫩,真主党就会继续战斗,但真主党也希望通过贝里与以色列方面谈判。正因如此,黎巴嫩方面对停火协议态度比较积极。而以以色列的态度则与其战略目标冲突,是否接受停火取决于其所提条件能否得到满足。

以色列方面此前表示,已经消灭真主党几乎所有高级指挥官。11月17日,以色列空袭黎巴嫩首都贝鲁特,炸死了真主党媒体关系负责人。11月19日,以军在黎巴嫩南部的区域展开军事行动。联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)19日说,其维和人员和设施在袭击中受到波及。

有分析人士指出,以军在黎巴嫩的军事行动目标包括让以色列北部居民安全返回家园、黎巴嫩真主党撤离黎南部边境等。从目前以军的行动来看,以军试图对黎巴嫩真主党实施“总体战争”,从军事、行政、后勤等多方面打击黎巴嫩真主党。而要实现这些目标,以军恐怕不会在短期内停手。

事实上,以色列一直认为伊朗通过叙利亚、伊拉克等国向黎巴嫩真主党输送武器。为此,以军近日多次袭击叙利亚首都大马士革。以色列国防参谋长哈莱维表示,以军要对叙利亚进行“深度打击”,以防武器被转移到真主党手中。

11月18日,以色列外长萨尔称以方已经致函联合国安理会,呼吁采取行动打击伊拉克境内攻击以色列的民兵武装。在此之前,伊拉克境内的民兵武装曾多次袭击以色列。